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Kursmal 3A

Man trycker pa vagnen m; = 60 kg med kraften ' = 650 N i riktningen
a = 22.62°. my trycker i sin tur pa bromsklossen mg = 30 kg enligt figuren.
Kontakten mellan mq och mg ar som en ”friktionsfri rulle”, dvs. bara krafter
i z-led mellan dem.

my ror sig friktionsfritt. Mellan msg och underlaget &r friktionstalet ;1 = 0.8.
Rikna med g = 10 m/s2. Avrunda F:s komposanter i 2- och y-led till heltal.

acc. a

bromskloss

A m; ]

[ ]
friktionsfria hjul friktionstal u

a) Frildgg m; och my som en enhet, dvs. rita en kraftfigur med de yttre
krafterna pa hela systemet. (Se dven (%) i ¢)-uppgiften nedan.)

b) Stéll upp Newton II - ekvationerna for hela systemet ovan. (—* och 1Y)

c¢) Frilagg my och mgy var for sig, dvs. rita var sin kraftfigur med alla
krafter som verkar pa mq resp. ma.

(¥) (Normalkrafterna pa alla hjulen pa m; kan summeras ihop till en enda
normalkraft N;. Vid friliggningen av m; rédcker det att sétta ut Ny,
samt de ovriga krafterna pa m;, som ska vara med i ¢) resp. a).)

d) Stéll upp Newton II - ekvationerna f6r mg resp. mg. (—* och 1Y)

e) Berdkna friktionskraften pa bromsklossen ms.

f) Beriikna resultanten till alla krafterna pa systemet.
g) Beridkna systemets acceleration a.

h) Berdkna normalkraften N; pa vagnen mj.

i) Beriikna kraften mellan m; och my. (Gér ju att kolla pa tva sétt .. .)




Kursmal 3B

En lada (m = 30 kg) aker i en vertikal halvcirkelbana med radien R = 8 m.
I lige 1 #r farten v; = /BRg och i ldge 2 ar normalkraften N = 0.45-mg.
Friktionstalet p rader mellan lddan och banan.

Rékna med g = 10 m/s? om Du siitter in vérden.

a) Frilagg ladan och st&ll upp Newton II -
ekvationerna i lige 1. (—° och 1z,)

b) Berikna normalkraften N.

¢) Beriikna friktionstalet  om tangential-
accelerationen ar as = —1.2g.

d) Friligg ladan och stdll upp Newton II -
ekvationerna i lage 2. (TES och <—€”)

e) Berdkna farten vs.

f) Beridkna tangentialaccelerationen as.

(Friktionstalet = 0.2)




Kursmal 4

En skidakare med massan m = 78 kg vinschas uppfor en backe som lutar
vinkeln «.. Backens lingd ar s = 390 m och vertikala héjden dr Ay = 150 m.
Nere i lage 1 &r farten v; = 3 m/s och uppe i lage 2 &r farten vy =7 m/s.

x =360m

Vinschen ger én konstant dragkraft F'p = 404 N, riktad uppéat lings backen.
Glidfriktion, F},, mellan skidor och backe. (friktionstalet okéant, anvinds ej)
Rikna med tyngdaccelerationen g = 10 m/s2.

a) Berdkna rorelseenergin 77 i ldge 1.
b) Hur stor ar rorelseenergin 15 i lage 2 7
P& vagen upp fran lage 1 till lage 2:

¢) Hur stort totalt (netto-)arbete Wit har alla krafterna utréttat ihop ?

d) Berdkna tyngdkraften mg:s arbete, Wp,.

e) Berdkna dragkraften Fp:s arbete, Wp.

f) Berdkna normalkraften N:s arbete ...

mg

Tips: Det ar en fordel att rdkna arbetena ovan med tecken sa att det framgar
vilka, som ger en 6kning resp. minskning av rorelseenergin. Totala (netto-)
arbetet Wi, ar sen bara summan av alla krafternas arbeten, inkl. tecken.

g) Beridkna friktionskraften Fy:s arbete, Wh.
h) Hur stor ar friktionskraften Fp. ?
I lage 2:

i) Hur stor ar dragkraften Fp:s effekt Pp i lige 2 7




Formelblad - Mekanik I

Triangel - godtyckliga vinklar

c? = a?4b%>—2abcosC

sinA sinB sinC

a b ¢
Nagra exakta varden

sin 30° = 1/2 = cos 60°
cos 30° = v/3/2 = sin 60°

tan30° = 1/4/3 och
tan 60° = /3

2:a-gradsekvation: 2?+pr4+¢g=0 &

Ratvinklig triangel

sin45° = 1/v/2
1 cosdh® = 1/\/§

tan4b® =

¢ = a? + b?
sina=a/e
cosa=b/c

tana = a/b

2 2
Jimvikt Y F,=0 1Y F,=0 0:3 My=0
Frildggning - nagra exempel pa krafter:
friktionsfri led friktionsfri rulle glatt yta strav yta fast inspand

Komposanter ex.

F
Friktion i < ps (jamvikt) F =uN

Partikelns kinematik
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v— =alv) & / ° / ds =s— sy funkar ju ocksé

"standard diff. ekv.” d_ +kv=0 har 16sningen
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v = 1ge



Rorelse med konstant acceleration a

v =19+ at )
" Vg + U
s:s()—}—vot%——z— aven S =S89+ 4 t
v? = v3 + 2a (s — 50)
Naturliga koordinater
as=v=2_5 tangentialacceleration
V2 &% .
iy = — = — normalacceleration
p P
Cirkelrorelse s
S=TYP \

i': = P;léll + Fsés
4r resultanten
till alla krafter plﬁ m
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a=+/a; + a;

€n, En - enhetsvektorer
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— — z. i — 9 3 8 % —_—
NewtonIl: F =ma resultant F. % Py = may cirkel ovan : { By = ity
1Y: Fy = may N\ F, = may,
Kastrorelse: )
: — Uy =UgCOSQ T+ vy =vosina — gt )
Grundekvationer: T ) gt
—r: z=ax9+vgcosa -t T: y:yo—l-vosula/.t_—2—
Symmetrisk bana:
2 w2
Maxhéjd:  h= 0502
29
2 .
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Kastvidd: L= 02022
g Vox = VoCOSU L
Parabeln: y(z) =tana -z — . (=a-z—b- 2%
208 cos? a
Arbete: W = / F-dF:/ F,ds W = Fs-s om Iy = konstant
¢ s1
mg:s arbete: Wing = —mg-Ay T AY = Yslug — Ystart, OBS ref. T
Rorelseenergi: T = §mv2
Energilagen: Th-Ty =W W = totala = summan av alla krafters arbete
daw = dT
Effekt: P=""_=F.§=Fyv=—
© dt VT T
P
Verkningsgrad: n = L
Py




